## Бельский Иосиф Александрович

Родился 21 сентября 1903 года в деревне Лошица (ныне — в черте Минска) в семье крестьянина. Трудовую деятельность начал с 14 лет рабочим на железной дороге в Минске.

С июня 1941 года и до освобождения Беларуси Иосиф Александрович Бельский находился на подпольной партийной работе в Минской и Гомельской областях, был секретарём Минского подпольного обкома КП(б)Б, одним из организаторов и руководителей партизанского движения.

В июне 1941 года Бельский участвовал в организации эвакуации предприятий и учреждений г. Борисова.

В октябре 1942 года партизаны Минско-Полесского соединения нанесли сильный удар по железнодорожной магистрали Брест — Лунинец — Гомель.

За особые заслуги в развитии партизанского движения в Беларуси 15 августа 1944 года Иосифу Александровичу Бельскому было присвоено высокое звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда», а также воинское звание полковника.

# Бирюзов Сергей Семёнович

Родился 21 августа 1904 года в г. Скопин Рязанской области (Россия). В Красной Армии с 1922 года. Закончил военную академию им. Фрунзе (1937). В годы Великой Отечественной войны командующий армией, начальник штаба 4-го, 3-го Украинских фронтов. Ему принадлежат заслуги в организации боевых действий войск при освобождении Донбасса и Крыма, Румынии, Болгарии, в Мелитопольской, Никопольско-Криворожской, Белградской операциях.

После войны заместитель главнокомандующего Южной группы войск, первый заместитель главнокомандующего войсками ПВО страны.

С 1955 года — заместитель министра обороны, с 1963 года — начальник Генштаба вооружённых сил СССР.

Сергею Семёновичу было присвоено звание Героя Советского Союза в 1958 г. Награждён пятью орденами Ленина (1942, 1947, 1954, 1958, 1964), тремя орденами Красного Знамени (1944, 1944, 1953), орденами Суворова I и II степеней, Кутузова — I степени, Богдана Хмельницкого — I степени, медалями.

Имел награды иностранных государств. Народный герой Югославии (посмертно).

## Бурдейный Алексей Семёнович

Родился 18 октября 1908 года в г. Житомире (Украина).

После окончания рабфака работал на предприятиях Житомира. В Красной Армии с 1931 года. В 1932 году окончил Саратовское бронетанковое училище; в 1940 году — военную академию механизации и моторизации РСКА; в 1949 году — высшее училище при Генштабе. На фронте с июня 1941 года — командир полка, затем — начальник бригады, корпуса. Участник обороны Киева, Харькова, боёв под Воронежем, Сталинградской и Курской битв. Под его командованием второй Татинский танковый корпус первым ворвался в Минск 3 июля 1944 года. Участвовал в боях за освобождение Литвы и в разгроме противника в Восточной Пруссии. Генерал-полковник.

С 1946 года А. С. Бурдейный — помощник, заместитель и первый заместитель командующего войсками Краснознамённого Белорусского военного округа. С 1963 года — начальник Центрального автотракторного управления Министерства Обороны СССР.

За умелое командование танковым корпусом в Белорусской операции, образцовое выполнение заданий командования в борьбе с захватчиками и проявленные при этом талант и мужество Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1945 года генерал-лейтенанту Бурдейному Алексею Семёновичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

## Мазуров Кирилл Трофимович

Родился 7 апреля 1914 года в д. Рудня-Прибытковская Гомельского р-на. В Великую Отечественную войну на фронте с 1941 года — политрук роты, командир батальона.

Служил политруком роты, командиром батальона, инструктором политотдела 21-й армии (подполковником). Его направили в Москву на обучение, после учёбы был направлен в качестве представителя Центрального штаба партизанского движения в партизанские отряды Минской, Полесской, Пинской, Барановичской и Брестской областей. Также он являлся членом Минского подпольного обкома КП(б)Б, секретарём ЦК ЛКСМ Беларуси. Он сыграл большую роль в налаживании агитационнопропагандистской работы в захваченной немцами Беларуси,

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 5 апреля 1974 года за выдающиеся достижения в области руководства отраслями промышленности СССР и в связи с 60-летием со дня рождения Мазурову Кириллу Трофимовичу присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».

#### Глаголев Василий Николаевич

Родился 21 февраля 1898 года в г. Калуге (Россия). В этом городе окончил начальную школу и реальное училище. Участвовал в Первой мировой войне на Западном фронте. С 1918 года — в Красной армии. В начале Великой Отечественной войны — командир 42-й кавалерийской дивизии на Северном Кавказе. С февраля 1942 года — командир 73-й стрелковой дивизии в 24-й армии Южного фронта.

С марта 1943 года командовал 46-й армией Северо-Кавказского фронта, которая действовала под Краснодаром и на Кубани, а затем участвовала в битве за Днепр.

С мая по декабрь 1944 года — на 3-м Белорусском фронте. В ходе операции «Багратион» войска под его командованием освобождали Дубровно, Оршу, Борисов, Минск, Воложинский, Ивьевский и Лидский районы, штурмовали Гродно, форсировали Неман. На заключительном этапе войны 9-я гвардейская армия Глаголева прошла с боями по территории Венгрии, Австрии и Чехословакии.

«За успешное форсирование реки Днепр, прочное закрепление плацдарма на западном берегу реки Днепр и проявленные при этом отвагу и геройство» Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 ноября 1943 года генераллейтенанту Василию Васильевичу Глаголеву присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

### Колесников Пимен Григорьевич

Родился 24 июля 1906 года в г. Николаеве (Украина). С 1931 года— в Красной Армии. Окончил Ленинградскую военно-теоретическую школу лётчиков и Оренбургское лётное училище. В Великую Отечественную войну воевал на Волховском, Юго-Западном, Закавказском, 1-м и 2-м Белорусских фронтах. За годы войны совершил 132 боевых вылета. Отличился при освобождении Рогачёва, Бобруйска, Минска. Эскадрилья под его командованием при прорыве обороны противника на территории Беларуси совершила 300 боевых вылетов. Во время войны был награждён Золотой звездой, двумя орденами Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, Орденом Отечественной войны 2-й степени, Красной Звездой, медалью «За боевые заслуги», за оборону Кавказа, за взятие Кёнигсберга, за Победу над Германией. Полковник в отставке П. Г. Колесников с 1964 года возглавлял лабораторию института «Белпромироект».

Из наградного листа: «...За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм майор Пимен Григорьевич Колесников был удостоен звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда"».

## Лобанок Владимир Елисеевич

Родился 3 июля 1907 года в д. Остров Пуховичского р-на Минской обл. Окончил Белорусскую сельскохозяйственную академию. С августа 1941 года по июнь 1944 года был первым секретарём Лепельского райкома партии, одновременно с марта 1942 года — командир партизанского отряда № 68, с августа 1942 года — комиссар Чашникской партизанской бригады «Дуброва», с июля 1943 года — командир Лепельской партизанской бригады. С октября 1943 года руководил оперативной группой ЦК КП(б)Б и Белорусского штаба партизанского движения по Полоцко-Лепельской зоне. В 1944—1962 годах — в аппарате ЦК КПБ, председатель Полоцкого и Гомельского облисполкомов, первый секретарь Полесского и Витебского обкомов КПБ. В 1962 году — первый заместитель Председателя Совета Министров БССР, министр производства и заготовок сельскохозяйственных продуктов БССР. С апреля 1974 года — заместитель Председателя Президиума Верховного Совета БССР. Автор книг «В боях за родину», «Партизаны принимают бой».

За особенные заслуги в развитии партизанского движения полковнику Владимиру Лобанку в сентябре 1943 года Указом Президиума Верховного Совета СССР было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

## Мачульский Роман Наумович

Родился 30 ноября 1903 года в д. Кривоносы Стародорожского р-на Минской обл. в крестьянской семье.

С первых дней немецкой оккупации стал одним из организаторов и руководителей партийного подполья и партизанского движения в Беларуси. В июле 1941 года был направлен во вражеский тыл с целью организации партизанского движения. Роман Наумович вошёл в состав Минского подпольного обкома партии.

С сентября 1942 года до мая 1943 года Р. Н. Мачульский исполнял обязанности первого секретаря Минского подпольного обкома КП(б)Б и был командиром соединения партизанских отрядов Минской и Полесской областей, затем командовал Минским партизанским соединением.

Осенью 1942 года Минский подпольный обком партии и штаб соединения разработали операцию по подрыву крупного железнодорожного моста через реку Птичь. Операции дали кодовое наименование «Эхо на Полесье».

После освобождения Беларуси Роман Наумович Мачульский занимал ряд ответственных государственных и партийных должностей.

За боевые заслуги перед Родиной в 1944 году Президиум Верховного Совета СССР присвоил Мачульскому почётное звание Героя Советского Союза.

#### Ольшевский Николай Михайлович

Родился 27 января 1919 года в г. Сквира Киевской обл. С 1941 года — на Западном, Ленинградском и 3-м Белорусском фронтах. Командир танка младший лейтенант Николай Михайлович Ольшевский особо отличился при освобождении Витебской и Минской областей. Экипаж под его командованием 26 июня 1944 года в бою у д. Кисели Толочинского р-на уничтожил танк «тигр», 4 орудия и 8 автомашин с пехотой противника; на станции Коханово Толочинского р-на освободил более 150 советских граждан от угона в Германию В июле 1944 года при ликвидации вражеской группировки в минском «котле» экипаж во главе с ним уничтожил 2 танка, 20 автомашин с военным грузом, 70 гитлеровцев, взял в плен более 200 солдат и офицеров противника. Погиб в бою за освобождение Литвы.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за мужество и отвагу, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, младшему лейтенанту Николаю Михайловичу Ольшевскому посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

## Скрыганов Викентий Васильевич

Родился 22 июня 1903 года в д. Надейковичи Рогачёвского р-на Гомельской обл. Окончил пехотную школу (1925), Военную академию им. Фрунзе (1938). В 17 лет добровольцем вступил в Красную Армию. Участник Гражданской войны на Западном и Южном фронтах.

Во время Великой Отечественной войны с 1942 года — на Западном, Южном, Закавказском, Северо-Кавказском, Юго-Западном, 3-м, 2-м, 1-м Украинских фронтах. С 1942 года — заместитель командира, командир стрелковой дивизии. Воинские подразделения, которыми командовал В. В. Скрыганов, прошли боевой путь от Москвы до реки Одер. Погиб в результате ранения.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 апреля 1945 года за образцовое командование дивизией в боях за освобождение Польши и проявленные при этом личное мужество и героизм гвардии генералмайору Викентию Скрыганову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

## Чигладзе Серго Гедеванович

Родился 12 марта 1923 года в бедной крестьянской семье в с. Зоди Чиатурского р-на Грузинской ССР. В 1930 году поступил в начальную сельскую школу, полный курс которой окончил в 1934 году. В 11 лет пошёл работать на рудоуправление им. Орджоникидзе города Чиатура. Работал электромонтёром, одновременно изучая специальности очистника и машиниста электровоза.

В 1942 году вступил в ряды Красной Армии. С первого дня призыва и на протяжении девяти месяцев он учился в школе младших командиров, которую с успехом окончил в декабре 1942 года, получив звание младшего сержанта.

С группой разведчиков 1 февраля 1944 года проник в тыл противника у д. Дуброва и открыл пулемётный огонь. Когда кончились патроны, продолжал обстрел из захваченного у врага пулемёта. Раненый, не покинул поля боя и уничтожил более 70 гитлеровцев. 2 февраля 1944 года, пробравшись через болота до месторасположения противника, уничтожил 2 пулемётные точки и около 50 гитлеровцев.

Младший сержант Чигладзе погиб в этом бою. 23 июля 1944 года посмертно был удостоен звания Героя Советского Союза.

### Якубовский Иван Игнатьевич

Родился 7 января 1912 года в д. Зайцево Могилёвской обл. Окончил объединённую белорусскую военную школу, Военную академию Генштаба. В Красной армии с 1932 года. В Великую Отечественную войну с 1941 года командир танкового батальона, полка, бригады, заместитель командира танкового корпуса. Участник боёв под Минском, Могилёвом, Тулой, Сталинградской и Курской битв. Освобождал от врага Киев, Львов и Прагу, участвовал в последнем сражении войны — Берлинской наступательной операции. Начал войну в звании майора, окончил — в звании генерал-майора.

После войны И. И. Якубовский командовал группой советских войск в Германии, Киевским военным округом. С 1967 по 1976 год — первый заместитель министра обороны СССР, Главнокомандующий объединёнными вооружёнными силами государств — участников Варшавского договора.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 января 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство полковнику Якубовскому Ивану Игнатьевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

#### Тимошенко Семён Константинович

Советский государственный и военный деятель, Маршал Советского Союза Семён Константинович Тимошенко родился 18 февраля 1895 г. в с. Орман Аккерманского уезда Бессарабской губернии (ныне — с. Фурмановка Измаильского р-на Одесской обл., Украина) в семье крестьянина. В 1915 г. окончил полковую и образцовую пулемётную школы. После успешного их окончания был направлен на службу инструктором пулемётного дела в 4-ю кавалерийскую дивизию, входившую в состав 6-го армейского корпуса. Воевать Семёну Тимошенко пришлось на Западном и Юго-Западном фронтах, участвовать в знаменитом Брусиловском прорыве и других крупных операциях.

Окончил Высшие военно-академические курсы в 1922 и 1927 годах, в 1930 году — курсы командиров-единоначальников при Военно-политической академии Н. Г. Толмачёва. 7 мая 1940 года назначен на должность Народного комиссара обороны СССР с присвоением высшего воинского звания — Маршал Советского Союза. С марта 1943 года и до конца войны был представителем Ставки Верховного командования и осуществлял координацию действий ряда фронтов, принимал участие в разработке и проведении некоторых операций (Ясско-Кишинёвская и др.). С. К. Тимошенко дважды удостоен звания Героя Советского Союза, награждён высшим военным орденом «Победа», пятью орденами Ленина, пятью орденами Красного Знамени, орденом Октябрьской революции, тремя орденами Суворова I степени, медалями СССР и иностранными орденами.

## Жуков Георгий Константинович

Родился 19 ноября (1 декабря) 1896 года в д. Стрелковка Угодско-Заводской волости Малоярославецкого уезда Калужской области (ныне — Жуковский р-н Калужской обл.). В 1906 году Георгий с «похвальным листом» окончил Величковскую трёхгодичную церковно-приходскую школу.

Военная карьера Георгия Константиновича началась во время Первой мировой войны. В августе 1915 года в г. Малоярославце был призван в армию и зачислен в 5-й запасной кавалерийский полк. В 1918 году Георгий Жуков вступил в Красную Армию и закончил гражданскую войну командиром эскадрона. С 1923 по 1930 год командовал кавалерийским полком. Затем был помощником инспектора кавалерии Красной Армии.

С июля 1938 года Жуков стал заместителем командующего войсками Белорусского Особого военного округа по кавалерии. В годы Великой Отечественной войны был членом Ставки, заместителем Верховного Главнокомандующего, командовал фронтами.

Прославленному советскому военачальнику четырежды было присвоено звание Героя Советского Союза. Он был награждён шестью орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, тремя орденами Красного Знамени, двумя орденами Суворова I степени; дважды удостоен ордена «Победа», награждён тувинским орденом Республики, Почётным оружием с золотым изображением Государственного герба СССР, а также 15 медалями СССР и 17 орденами и медалями иностранных государств.